
a. เงื่อนไขแห่งความสำเร็จ

โดย  สมคิด พงษ์อยู่

ประเทศอุตสาหกรรมยอม ที่จะจ่ายเงินเป็นล้านๆในอัตราเงิน ยูโร และ ดอลล่าร์  เพื่อที่จะให้สปริ้นเตอร์วิ่งเร็วขึ้น 10 วินาที หรือ เพื่อที่จะให้เครื่องวัด เพิ่มขึ้นอีก 1 เซนติเมตร  ซึ่งเป็นเรื่องที่น่าแปลกใจที่ ในกีฬาฟันดาบ กฎเกณฑ์เบื้องต้น ของ วิชาที่ฝึกได้ถูกมองข้ามไป ทั้งที่สิ่งเหล่านี้นั้น ได้มีการเขียนอธิบายไว้อย่างละเอียดแล้ว ในหนังสือเรียนชั้นมัธยมปลาย เหตุผลอาจจะอยู่ที่ ในแต่ลักษณะ ของ การแข่งขันต่อสู้ ของ กีฬานั้นๆ  และตรงนั้น ตัวตัดสินชัยชนะบ่อยครั้ง ก็คือ การมีสติ และการมีเทคนิคที่ดี   นั่นจึงทำให้ ครูฝึกหลายๆท่าน เชื่อกันว่านักกีฑา สามารถจะละเลยและมองผ่านใน ข้อนี้ได้ เพราะสิ่งนี้ มันคือสิ่ง ที่สามารถจะช่วยทำให้ นักกีฬามีจังหวะ นำเอายุทธวิธี  กลยุทธ์ ของตัวเอง ออกมาใช้
เพราะฉะนั้น จะต้องดูแบบแผนคร่าวๆ ดังต่อไปนี้ อีกครั้งหนึ่ง :

ความแข็งแกร่ง ของ นักดาบ ประกอบไปด้วย องค์ประกอบต่างๆ ดังนี้ :   





ในช่วงเวลาต่อไป ผมจะอธิบาย รายละเอียดขององค์ประกอบ แต่ละส่วนเป็นส่วนๆ เพียงแต่ตอนนี้จะขอกล่าวต่อว่า :
นักดาบที่ชอบเสียสูญ องค์ประกอบความแรง ความเร็ว และความอดทน เพราะเขามีความเห็นว่า เขาสามารถ ที่จะจัดการทุกอย่างได้ด้วย ยุทธวิธี กลยุทธ์ และ เทคนิค เป็นความเห็นที่ไม่ถูกต้อง เพราะว่าความแรง ความเร็ว และ ความอดทน จะช่วยสามารถทำ ให้ ความมุ่งหมาย ของ นักกีฬานั้นเป็นไปได้  โดยเฉพาะความเร็วนั้นจะต้องมีการฝึกฝนกันมาตั้งแต่ยังเด็ก  ซึ่งจะทำให้ “หนักแน่น”  เมื่อเวลาที่มีอายุมากขึ้น  นักดาบทุกคนจึงควร เริ่มทำความคุ้นเคย แบบฝึกซ้อม ตั้งแต่ บทเรียนแรก ให้ชินอย่างรวดเร็ว
แรงกระตุ้น และ อารมณ์





เทคนิค และ การประสานงาน





ยุทธวิธี และ กลยุทธ์





ความแรง ความเร็ว ความอดทน





B. การฝึกซ้อมขั้นพื้นฐาน         
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